



小朋友在山东滕州市西岗镇年集上玩要  
(1月17日摄)。新华社发(李志军摄)

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年1月22日 星期日 癸卯年正月初一

新华通讯社出版



近日,游客在辽宁沈阳故宫门前广场赏灯  
留影。新华社记者姚剑锋摄

今日4版

总第10980期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 春回大地万象新:各地群众欢欢喜喜过大年

### 新年全媒头条

金虎辞岁,瑞兔迎春。

农历大年三十,在广袤的中华大地上,天南地北、城市乡村,浓郁的年味扑面而来。人们奔赴团圆、感受亲情、分享喜乐,汇成一幅幅充满活力的新春图景。

在这万家团圆之时,还有许多人坚守在岗位,用闪亮的奋斗,为祖国和人民奉献。

#### 年味升腾 热热闹闹团圆年

岁寒春意暖。辽宁沈阳市三台子街道牡丹社区老年食堂里,一个个小红灯笼和福字烘托出浓浓的年味。

74岁的独居老人单书清一大早就来到

这里,和10多位老人、社区工作者们一起包饺子、唠家常,“特别高兴,就像大家庭团圆一样。”

“社区3000多户居民,60岁以上老人占40%多,其中一部分是独居老人。”社区党委书记王晖说,“老人们走出‘小家’融入‘大家’,既感受到社区大家庭的温暖,也能更有获得感幸福感。”

除夕,湖北省老河口市社会福利院张灯结彩,工作人员给老人们送新衣、装饰房间,让他们过一个欢乐、健康、祥和的春节。

今年,有50多位老人在福利院过年。“我们提前为老人们选购了棉服、棉鞋,一个星期前筹备除夕年夜饭,今天还为老人组织了联欢会,与家人视频连线活动。”福利院副院长卢旭军说,“让老年人有一个幸福的晚年,从我们福利院来讲,眼下就是从吃好一顿团圆饭、过好一个喜庆年开始做起。”

除夕,一顿年夜饭,最具团圆的仪式感。

在北京朝阳区一家大型商场,江浙菜、新式京菜、苏帮菜、西北菜……一家家餐厅座无虚席,处处欢声笑语,洋溢着阖家团圆的欢乐气氛。

燕女士一家正在一家江浙菜餐厅吃年夜饭:“人齐,大家聚在一起,吃什么都是团圆。”店长姜辉辉在后厨和大堂之间来回穿梭,忙得不可开交:“店里的备货量是平日的4倍,年夜饭不限时,客人吃到尽兴为止。”

在上海,绿波廊、上海老饭店、上海德兴馆、南翔馒头店等老字号餐厅,除夕夜包间全部预订一空。“年夜饭预订情况基本恢复到了往年水平,尤其是大年夜更是热门时段,一桌难求。”绿波廊总经理陆亚明介绍。

美团“餐厅订座”数据显示,全国预订除夕夜餐厅桌位的订单量日均环比增长

80%以上。

#### 旅游过年 流动中国焕发生机活力

逛庙会、赏民俗、品年味,过年的气氛洋溢神州大地。

21日中午,湖北武汉市汉口里商业街,灯笼、福袋等各类春节饰品把街巷装扮一新,商贩们的吆喝声与游客的喧嚣声交融,一派红火。

“我喜欢热闹,看到舞狮年轻人的精神气,感到很振奋。”刚看完舞狮表演的武汉市民李香香意犹未尽,“过年了,感受到了春天的活力,相信会越来越好。”

除夕之夜,陕西西安大唐不夜城灯光璀璨,人流如织。大雁塔旁的树干上,诗词灯组点亮一段“诗意长安路”,游客们一路走来,感受着诗词之美。(下转3版)

据新华社广州1月20日电(记者吴涛、洪泽华)高清视频显示、风力发电等一批新产业快速发展,探索发展新路径;中国散裂中子源二期、强流重离子加速器等一批大科学装置不断聚集,打造发展新平台;8个万亿级产业集群和专精特新“小巨人”企业形成“链式组合”,构建产业新体系……

珠三角经济总量占广东约80%,是全国最具经济活力的区域之一。作为全球重要制造业基地,素有“世界工厂”之称的珠三角正突破传统路径依赖,加速构建新阶段现代产业体系。

#### 新产业带来新路径

2022年9月,TCL华星第8.6代氧化物半导体新型显示器件生产线项目在广州黄埔区正式投产,项目总投资达350亿元。

“这是国内首条主攻生产高端IT产品及专业显示的液晶面板高世代产线,建成后生产线及配套模组工厂月产能为18万片玻璃基板,预计年产值近300亿元。”TCL董事长李东生说,这有助于广州加速打造“世界显示之都”,占据新产业高地。

据广州市工信局介绍,广州已成为我国新型显示产业集群核心发展的区域之一,与新型显示相关的产业产值超千亿元。集聚了乐金显示、华星光电、新普、创维等一批显示龙头企业。

“珠三角已形成终端显示产业集群,汇集了大量手机、电视、电脑等电子消费终端制造商,拥有国内最完整的显示产业链,产业发展优势明显。”TCL工业研究院副院长马松林说。

记者在采访中发现,珠三角的新业态、新增长点不断涌现,风光发电、新型储能等新能源产业快速壮大,人工智能、基因技术等未来产业蓬勃发展,粤芯、中芯国际、华润微电子等集成电路项目加快建设,打造中国集成电路第三极步伐加快。

随着一个个关键项目的落地、投产,一个个新的产业正不断地成长、壮大,而越来越多的新产业不仅带来经济的增长,还给珠三角发展提供了新路径。

#### 新平台打造新高地

今年1月11日,中国科学院高能物理研究所宣布,位于东莞市松山湖科学城内、被誉为“超级显微镜”的大科学装置——中国散裂中子源二期工程可行性研究报告获得国家发展改革委批复。这是珠三角地区又一大科学装置建设取得关键性进展。

东莞松山湖科学城是粤港澳大湾区综合性国家科学中心建设的主要承载区。近年来广东以大科学装置为抓手,推动作为粤港澳大湾区面积最大组成部分——珠三角9市的大科学装置建设。

截至目前,珠三角已有东莞中国散裂中子源、江门中微子实验室、惠州在建的强流重离子加速器装置和加速器驱动嬗变研究装置等一批大科学装置,同时还有国家超级计算广州、深圳中心等一批重要科学基础设施,以及广州实验室和鹏城实验室两大国家级实验室。先进科技基础设施正形成集群之势。

综合性国家科学中心是国家创新体系建设的基础平台。建设重大科学装置等国家级高端技术和新型研发平台,成为广东积极承接国家产业基地再造工程的重要组成部分,也推动珠三角世界级创新平台和战略高地快速崛起。

随着创新成果不断涌现,珠三角正成为重要的原始创新策源地,以此为重要支撑,广东区域创新能力到2022年已连续6年居全国前列。

#### 新体系带来新动能

2022年,广东汽车销售产值突破1万亿元,汽车产业正式成为广东省第8个超万亿的产业集群。

其中新能源汽车发展势头极为迅猛。2022年广东全省新能源汽车产量达130万辆,同比增长142%,占全国的比重超过1/6,为广东经济发展注入强劲动能。

珠三角是广东汽车产业集聚度最高的区域。广州市工业和信息化局工业发展处二级调研员唐锡禧说,广东省汽车产业已形成以广州、深圳为龙头,珠海、佛山、肇庆等珠三角城市为重点区域布局,以广汽集团、东风日产和比亚迪等企业为龙头,日系、欧美系和自主品牌多元化发展的产业格局。

不光是战略性支柱产业,在补链强链上“能办大事”的专精特新“小巨人”企业也备受重视。通过实施“链长制”,珠三角正不断让产业链上下游企业形成合力,打造“链主”企业引领、单项冠军攻坚、专精特新企业筑基的世界一流企业群。

广东10个战略性支柱产业已有8个产值超万亿元,10个战略性产业每一个都锐意十足,龙头大企业引领行业方向,专精特新企业补链强链固链,珠三角构建现代化产业体系的措施正越来越多,步子正越来越稳。

## 中国空间站迎来建成后首个春节

### 神舟十五号航天员祝祖国国泰民安



▲新春将至,神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。

新华社发

新华社北京1月21日电(记者李国利、黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心

血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳定的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时表示,毛笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春联、“福”字,都是3名航天员亲笔写就的。

这是中国空间站全面建成后的第一个春节。2021年4月29日,天和核心

舱成功发射入轨。用时不到两年,我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造,建起一座国家级太空实验室。

2022年11月29日深夜,航天员费俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空,开启为期半年的太空生活。随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成,中国空间站长期有人驻留时代已经到来,未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。

## 一桌年夜饭:四海话团圆,味浓年更浓

除夕,辞旧迎新,万家灯火闪耀,年夜饭如约而至。

对中国人来说,没有比年夜饭更特殊的一顿餐了。

美食上桌,家人叙聊,灯火可亲,新年可期。

#### 欢心:年的热闹劲

华灯初上,在河北省邢台市南和区的一家生态园饭店内,几十个包间座无虚席。

市民赵国强带着一家人早早来到这里。

“今年过年我特别高兴,儿子从珠海回来,女儿、女婿、外孙也从北京回来了,80岁的老母亲身体也硬朗,四世同堂啊。一家人齐齐整整,这样的年夜饭吃起来才香。”

一桌年夜饭,吃的是美味,品的是团圆。

疫情防控进入新阶段后,迎来这个春节,虽然疫情还未终结,但熟悉的年味儿,已经在神州大地氤氲开来。

据统计,今年春运客流总量预计约为20.95亿人次,较去年同期增长近一倍。其中,探亲流约占春运客流的55%。

“小米煎饼、南和酥鱼,这是家乡的味道,是思念的味道。要吃鱼,表示年年有余;要吃

红烧肉,表示红红火火;要吃年糕,表示一年更比一年好……”赵国强的女儿赵烁莹说。

年夜饭,吃的是年的味道,品的是年的风俗。

在四川一些地方,年夜饭又称团年饭,当地流行在中午或下午开席。

四川省雅安市芦山县太平镇大河村木坪子聚居点,村民张华一大早就开始忙碌。中午时分,软炸蒸肉、清蒸排骨、粉蒸牛肉……本地传统“九大碗”一道道上桌。

“九大碗”是指一般每席有九碗菜,当地视“九”为吉数,有“九九长寿”“九子登科”等说法。

“这是我们搬新家后的第一个春节,能在新家里过年,太‘巴适’了(四川方言:太好了)。”张华说,大河村是“6·1”芦山地震的震中,经过6个月的紧张施工,如今20栋新居拔地而起。“以后的日子一定会过得越来越好。”

一桌年夜饭,吃的是美味,品的是团圆。

疫情防控进入新阶段后,迎来这个春节,虽然疫情还未终结,但熟悉的年味儿,已经在神州大地氤氲开来。

据统计,今年春运客流总量预计约为20.95亿人次,较去年同期增长近一倍。其中,探亲流约占春运客流的55%。

“小米煎饼、南和酥鱼,这是家乡的味道,是思念的味道。要吃鱼,表示年年有余;要吃

#### 安心:岁的守护者

18点41分,武昌开往深圳东的T95次列车,正徐徐驶出站台。

列车贴上了精美的窗花、福字、对联,透着节日的喜庆,列车员还给旅客免费发放水果、糖果。

“老乡们,有没有吃晚饭的,餐车准备了饺子,大家一起吃啊!”刚一开车,列车长姚怡热情地邀请旅客和工作人员一起吃饺子。

“明天早上七点多才到深圳,本来想吃碗泡面凑合一下,没想到还能吃到饺子,年味一下就有了!”旅客王先生高兴地说。

年夜饭是团圆饭。无论你在哪里,总有人陪你吃,总有人守护你。

44岁的姚怡记不清有多少次除夕没和家人团圆,但陪着旅客吃年夜饭、让旅客平安到家,看着他们满意的笑脸,他的内心感到十分满足。

铁路、民航、客运、电力、抗疫一线、边疆哨所……每逢春节,这些坚守岗位的人,迎来不一样的年夜饭。(下转3版)